

Олимпийские судьбы-2

Анатолий ПОЛЯЧЕНКО

Владимир Куц и Николай Смага ушли из жизни молодыми

Мы продолжаем цикл рассказов о том, как сложились судьбы спортсменов Сумщины - победителей и призеров Олимпийских игр. Сегодня наш рассказ о двух спортсменах, которые после яркой спортивной жизни по разным причинам трагически рано ушли из жизни. Владимир Куц потерпел поражение в битве с алкоголем, а Николай Смага не смог пережить скандала на московской Олимпиаде 1980 года.

Увы, к сожалению, эта судьба многих и многих знаменитых спортсменов. Большой спорт приносит успехи и медали, но далеко не всегда гарантирует звездам спорта успешную и продолжительную жизнь после окончания карьеры.

Николай Смага, легкая атлетика

НИКОЛАЙ СМАГА родился в селе Боброво (ныне - Лебединского района). Спортивной ходьбой стал заниматься в Пензе в 1963, где работал на заводе «Химмаш». А уже через пять лет на Олимпиаде в Мехико он стал бронзовым призером на дистанции 20 км, победу на которой праздновал другой представитель Сумщины - Владимир ГОЛУБНИЧИЙ. Причем, по мнению специалистов и самого Голубничего, именно Смаге Голубничий во многом обязан этой победе. Николай сумел сдержать порыв местного спортсмена перед финишем, который перешел практически на бег, и это позволило Голубничему выиграть драгоценные секунды. В 70-е годы Николай Смага представлял киевский «Авангард» и становился чемпионом СССР, Европы, победителем многих престижных международных соревнований. После окончания спортивной карьеры стал тренером, занимался судейской деятельностью. На Олимпиаде в Москве в 1980 году именно Николай Смага, бывший арбитром от СССР на соревнованиях по спортивной ходьбе на 20 км, выдал за 500 метров до финиша третье предупреждение советскому спортсмену Анатолию Соломину, претендовав-

шему на золотую медаль. К тому же Анатолий Соломин представлял Украину. Это, пожалуй, был первый и последний случай в истории международных соревнований по спортивной ходьбе, когда судья снял с трассы своего соотечественника. А тут не просто соревнования, а Олимпийские игры. По версии советских СМИ дело было вот в чем. Николай Смага был по совместительству главным тренером сборной Украины, однако не был заслуженным тренером СССР. В случае победы украинского ходока Соломина личный тренер последнего автоматически становился заслуженным. Вот этого допустить Смага никак не хотел. Подавая записку о дисквалификации, видимо, надеялся, что в суматохе никто не узнает, что роковой для Соломина вердикт поступил именно от него. Узнали... Скандал, конечно, получился грандиозный.

Завершилась же данная история трагически. Громкий скандал, разразившийся в Спорткомитете СССР, серьезно подорвал здоровье Николая Смаги и спровоцировал неизлечимую болезнь. В марте 1981 года в возрасте 42 лет он умер.

